

Секция «Актуальные проблемы современной семьи»
Преставление о семье у белорусских студентов
Гарунчик Александра Ивановна
Аспирант

Белорусский государственный педагогический университет им. Максима Танка,
Факультет психологии, Лаборатория клинической психологии и психологического
консультирования, Минск, Беларусь

E-mail: Alexandra_Yrkewitsch@mail.ru

Возросший интерес к изучению супружеских и семейных отношений был вызван кризисом, переживаемым современной семьей. Показателями нестабильности современной семьи являются: хроническое снижение рождаемости и рост числа семей с одним родителем, высокий уровень конфликтности и рост количества разводов, увеличение числа жестокого обращения с детьми, физическое, сексуальное и психологическое насилие в семье, распространение альтернативных форм брака и семьи. Актуальность исследования обусловлена необходимостью изучения представлений о семье в современном изменяющемся мире. В представленной работе изучались преставления студентов о своей будущей семье. Социальные преставления - способность человека воспринимать, делать выводы, понимать, вспоминать, чтобы придавать смысл вещам и объяснять личностную ситуацию. Преставления, по С. Московичи, являются основой взаимодействия: прежде чем вступать в общение с человеком или группой, индивид должен представить себе возможные связи, результаты взаимодействия. Семья - важный социальный институт, в нем разворачивается процесс социализации человека, и любые, даже не ярко выраженные, изменения в данной системе свидетельствуют об изменениях в других областях человеческой жизни, государства, общества. В контексте данной проблемы было проведено пилотажное исследование на выявление преставлений студенческой молодежи о семье. Исследования проводилось на факультете психологии Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка. Общее число респондентов составило 50 человек (65% девушек и 35% юношей). Первый вопрос был направлен на выявление мнений студентов о предпочтительном возрасте вступления в брак. Оказалось, что значительное число девушек хотят вступить в брак в возрасте от 21 до 25 лет (58,5%), юноши в возрасте от 25 до 27 лет (26,5%). Из числа опрошенных 8% студентов не планируют вступления в брак, а 7% затруднились ответить на данный вопрос. В исследовании студентам задавался вопрос о предпочитаемом возрасте будущей(го) супруги (а). Согласно данным, девушки хотели бы, что бы будущему супругу было 27 лет (16,1%). Юноши хотят видеть будущую супругу в возрасте 24 лет (25%). Анализируя ответы на вопрос о предпочтении национальности будущей(го) супруги (а) можно сделать вывод, что большинство студентов не имеют предубеждений против национальности будущего супруга. Некоторые участники исследований отметили: «Возможно, все зависит от того, какие у нас взаимоотношения», «Как получится, так и получится, об этом и не задумывались». Однако, при анализе не учитывалось мнение родителей, которое косвенным образом влияет на выбор супруги(а). Стоит отметить, что большинство студентов проявляют толерантность к религиозной принадлежности будущей(го) супруги (а). Отметим, что девушки менее категоричны в предпочтении религии будущего супруга (57,7%), чем юноши (34%). В связи со значительным числом разводов и повторных браков было интересно выяснить отношения молодежи к «браку на всю жизнь». Большинство девушек (58,5%) и только 22,5% юношей отметили, что в брак можно вступать один раз. Для юношей (12,5 %) больше, чем для девушек (6,5%) характерно преставление, что вступать в брак допустимо несколько раз. На наш взгляд, в рамках данного исследования важно было изучить репродуктивные установки студентов. Как показывает исследование, более высокие репродуктивные установки наблюдаются среди девушек. Отношение к ожидаемому числу детей у юношей и у девушек

отличается. Среди девушек наблюдается тенденция к среднедетной и многодетной семье (32,2% и 24,8% соответственно). Большинство юношей планируют двоих детей (18%), 6% - троих детей. Малодетную семью (один ребенок) планируют иметь лишь 8% девушек и 11% юношей. Таким образом, результаты, полученные в пилотажном исследовании, послужили основанием для дальнейшего исследования: изучение и сравнение представлений о семье у белорусских и туркменских студентов, обучающихся в Республике Беларусь.

Источники и литература

- 1) 1. Крутых А.В. Представления молодежи о семье // Международный журнал экспериментального образования № 6, 2014. С. 39-40
- 2) 2. Социальная психология / под ред. С. Московичи; изд. 7-е. – СПб: Питер, 2006. – 592с.
- 3) 3. Шингаркина Д.А. Изучение представлений современной студенческой молодежи // Вектор науки ТГУ. №2 (20), 2012. С. 188-193